OLASILIK
OLASILIK ÇEŞİTLERİ

1-)TEORİK OLASILIK:

Örnek1:Madeni para atıldığında tura gelme olasılığı: 

     
  E={Y,T}         ½ dir.

Örnek2: Zar atıldığında 3 gelme olasılığı:

E={1,2,3,4,5,6}    1/6 dır.

Bu türden hesaplanarak bulduğumuz olasılığa Teorik Olasılık denir.
2-)DENEYSEL OLASILIK:
Deneme sonunda hesaplanan olasılığa denir.
Örnek1: Madeni para atıldığında TURA gelme olasılığı Teorik olarak kaçtır?  ½=0,5
Örnek2:
Can    = 10 kez madeni para atıyor.  8 Y  ,    2T geliyor. 2/10 Tura =0,2

Semih =50 kez madeni para atıyor. 30 Y  ,  20 T geliyor. 20/50 Tura=0,4

Aykut =100 kez madeni para atıyor. 53 Y , 47 T geliyor.  47/100 Tura=0,47


Teorik olarak tura gelme olasılığı ½ =0,5 ti.


100 DENEME SONUCU  47/100=0,47         YANİ TEORİK OLASILIK DEĞERİNE YAKIN ÇIKTI.

SONUÇ: Deneysel olasılıkta deneme sayısı arttıkça deneysel olasılık değeri Teorik olasılık değerine yaklaşır.

Örnek3: Bir kişi parka giren arabaları inceliyor ve paraka giren 50 arabadan 7’sini Caddy olduğunu görüyor.

Buna göre 51. arabanın Caddy olma olasılığı Deneysel olarak kaçtır?

7 / 50 dir.

Deneysel Olasılıkta sonuçlar yapılan deneye göre verilir.

3-)ÖZNEL OLASILIK: 

Kişisel olasılık değerlerine denir.
Kişilerin kendi duygularını içerir.

Bu tip olasılıklarda kişilerin adı ve tahminleri yer alır.

Örnek:  25 yumurtanın bazıları çift sarılıdır.

              Esad’a göre çift sarılı olma olasılığı=10/25 tir.


Kerem’e göre çift sarılı olma olasılığı =15/25 tir.

Örnek:Aşağıdaki ifadelerden doğru olanın yanına  D,yanlış olanın yanına Y yazın?
     (    ) Deneme sayısı attıkça deneysel olasılık değeri teorik olasılık değerine yaklaşır.

      (     ) Öznel olasılık değeri kişiden kişiye değişir.

      (     ) Bir zarın üst yüzüne 4 gelme olasılığı teorik olarak2  4  /  6  dır.

      (     ) 50 kere atılan bir madeni paranın 10 tanesinde tura geldiğine göre 51 . denemede tura gelme olasılığı   1 /  5 tir.

Örnek:Bir torbada  5 sarı,3mavi,2yeşil bilye vardır.Rastgele çekilen bilyenin 

a)Mavi olma olasılığı nedir?         3/10
b)Sarı olma olasılığı nedir?           5/10

Soru:  Bir torbada beyaz,kırmızı ve yeşil renkte toplam 40 bilye vardır.

          Torbadan rastgele çekilen bilyenin beyaz olma olasılığı teorik olarak 2/5 tir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi veya hangileri bulunabilir?


I- Beyaz bilye sayısı 

III-Kırmızı bilye sayısı

II-Yeşil bilye sayısı

IV-Çekilen bilyenin Kırmızı veya Yeşil olma olaslığı.
             Beyaz olma olasılığı  
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16 beyaz vardır.
40-16=24 tane  kırmızı veya yeşil bilye vardır.
Kırmızı sayısı bilinmez.

Yeşil sayısı bilinmez.

      I ve IV bulunabilir.

Örnek:  Bir çift zar atıldığında üst yüze gelen sayıların toplamının teorik olarak 5 olma olasılığı nedir?
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Toplamları 5 olanlar: 
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 Soru : Aşağıda 8/C sınıfında hangi spor dalında kaç kişinin olduğunu gösteren tablo bulunmaktadır.Buna göre aşağıdaki soruları cevaplayın.
	Basketbol
	6

	Futbol
	7

	Voleybol
	3

	Masa Tenisi
	2


a)Rastgele seçilen öğrencinin basketbol oynayan olma olasılığı?
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b) Rastgele seçilen öğrencini Futbol oynayan olmama olasılığı nedir?
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OLAY ÇEŞİTLERİ
1-)BAĞIMSIZ OLAY: İki veya daha fazla olayın gerçekleşmesi birbirini etkilemiyorsa böyle olaylara denir.



[image: image7.wmf](

)

(

)

(

)

PAveBPAPB

=×

   

Örnek: Zar ve madeni para birlikte atıldığında paranın yazı ve zarın tura 5 gelme olasılığı kaçtır?

    Zarın 5      ve     madeni paranın yazı gelmesi      (bağımsız olay)
     E={1,2,3,4,5,6}                    E={Y,T}
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Örnek: Torbada 10 mavi,3 kırmızı ve 7 yeşil bilye var.Torbaya geri atılmak üzere arka arkaya rastgele çekilen 2 bilyenin :

a)İkisinin de Kırmızı olma olasılığı nedir?

                K       K
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b)1.nin kırmızı , 2. nin yeşil olma olasılığı nedir?


K      Y
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c)Birini mavi , diğerinin yeşil olma olasılığ nedir? 
         M        Y                Y     M   
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Soru:  SBS sınavında 4 seçenekli 100 test sorusunu bir öğrenci rastgele işaretliyor.100 sorunun cevabının da doğru olma olasılığı kaçtır?
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Soru:  Bir bilgisayar klavyesinde sadece 29 harf tuşu vardır.Tuşlara rastgele ve tek tek 5 defa basıldığında “ FENER” yazılma olasılığı kaçtır?
              F    E   N     E    R
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2-)BAĞIMLI OLAY:İki veya daha fazla olayın gerçekleşmesi birbirini etkiliyorsa bağımlı olaydır.
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Örnek:Torbada 10 mavi,3 kırmızı ve 7 yeşil bilye var.Torbaya geri atılmamak üzere arka arkaya rastgele çekilen 3 bilyenin :

a) Üçünün de Kırmızı olma olasılığı kaçtır?   
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b)1.nin Yeşil , 2.nin Kırmızı ,3. nün Kırmızı olma olasılığıkaçtır? 
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Örnek: 9 elmanın 2’sinde elma kurdu vardır.Ali bu elmalardan ikisini yemiştir.

Yediği elmaların ikisinde de elma kurdu olma olasılığı kaçtır?
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Soru1-)A ve B bağımsız olaylardır.

A’nın gerçekleşme olasılığı   
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 ,ikisinin birlikte gerçekleşme olasılığı 
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 olduğuna göre yalnız B nin gerçekleşme olasılığı kaçtır?
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Cevap)  
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Soru2-)Ali 7 haneli bir telefon numarasının ilk 5 numarasını biliyor.Son iki numarasının birbirinden farklı   iki tek sayı olduğunu hatırlıyor.


Ali’nin bu telefon numarasını ilk seferde doğru arama olasılığı kaçtır?
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          1,3,5,7,9
4.5=20  
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Soru3-)Özdeş kalemlerin olduğu bir kutudan;çekilen geri atılmak üzere art arda iki kalem seçilecektir.


Çekilen iki bilyenin aynı renkte olma olasılığı aşağıdakilerden hangisi olamaz?
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Cevap) Geri atılacağı için payda aynı iki sayının çarpımı olmalı yani tam kare olacak.

  Buna uymayan sadece B şıkkı vardır.

Soru4-) Ali ve 4 arkadaşının katıldığı bir yarışmada;bir isim kura ile belirlenip ondan zar atılması isteniyor.


Eğer seçilen kişi “1” atarsa eleniyor.

Buna göre ilk Ali’nin seçilip   elenmeme olasılığı kaçtır?


[image: image28.wmf]1111

)..)..)..)

12865

ABCD



  Ali’nin seçilmesi = 1/5                

  
  Elenmeme olasılığı = 5/6
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Soru5-)Eşit ve aynı büyüklükte 10 kapalı kutunun 3 ünde hediye vardır.

3 kutu seçme hakkı olan yarışmacının sadece son hakkında 1 hediye kazanma olasılığı kaçtır?
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  Cevap)          
[image: image31.wmf]xxx


1.de hediye olmayacak / 2. de hediye olmayacak / 3.de OLACAK
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Soru6-)Yıldız  ailesinin 2 çocuğu vardır.


Büyük çocuklarının kış mevsiminde,küçük çocuklarının yaz mevsiminde  doğmuş olması olasılığı nedir?  

[image: image33.wmf]1113

)..)..)..)

121644

ABCD


     1 yılda 4 mevsim olduğundan  ¼  olacak.
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Soru 7-)  Ali’nin anahtarlığında 2’si evin kapısını açan eş büyüklükte 8 anahtar bulunmaktadır.Gece eve gelince elektriklerin yanmadığını gören Ali anahtarlıkta denediği anahtarları cebine ayırarak kapıyı açmaya çalışıyor.

Ali’nin 3.denemede tek kilitli kapıyı açma olasılığı kaçtır?
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            1.denemede açmayacak , 2.denemede açmayacak , 3.denemede açacak 
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Soru8-)Pille çalışan eş 4 müzikçalarlardan biri bozuktur.Özdeş 8 dolu pilin içine karışmış 2 boş pil arasından seçilen  1 pil müzikçalardan birinin içine takılıyor.

Müzik çaların çalışma oalsılığı kaçtır?
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 Müzik çaların çalışması ¾

  Pilin dolu olması 8/10
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Soru9-)Otomatik seçim yapan bir makinenın içine 1 ‘den 15’e kadar numaralandırılmış toplar bırakılıyor.Çekilen top 2.çekilişe katılmıyor.

Art arda çekilen 2 topta da 1 rakamının bulunma olasılığ kaçtır?
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                 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15
15-1=14+1=15 ihtimal         
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Soru10-)Kerem ve Elif uçaktan paraşütle atlıyorlar.Atladıkları bölgenin coğrafi yapısında Küçük denizin alanı 6 000 km 2,ovanın alanı 9 000 km 2 ve büyük denizin alanı 10 000 km 2 dir.

Kerem ve Elif bu bölgeye düştüğüne göre Kerem’in ovaya.Elif’in büyük denize düşme olasılığı kaçtır?
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